

年宵花进入销售旺季

蝴蝶兰占据“C位”

春节临近，越来越多的市民开始置备年货，而年宵花也是其中一个主要内容，市民们买花装扮新居、烘托过年气氛，又或者带给亲朋好友送去新春的祝福。

近日，记者走访花卉市场发现，多种年宵花已经上市。而今年的年宵花市场，呈现出了什么样的特点呢？

◎市场里“百花齐放”

12日，记者来到环城北二路的花鸟市场，花卉区域是这里人流最密集的区域，众多市民前来选购鲜花，十分热闹。市场中，各色鲜花盛开争奇斗艳，整个花卉区域充盈着各种花朵的芬芳香气。

“春节买盆年宵花摆放在家里，既有好兆头，也有喜庆的氛围。”一名正在选购鲜花的市民对记者说。

紧扣过年“喜庆”“好兆头”的主题，不少花木的名字既有寓意又喜庆，比如“鸿运当头”、“富贵籽”、“发财树”、“富贵竹”等等，也正因此，这些花木都颇受消费者青睐。

叠彩花卉基地也很热闹，不少花卉种植园区门口都停满了车。记者在各花卉种植园区里都能看到前来选购年宵花的市民。

一位商家说，她做了十多年的花卉生意，仿真花卉和种植的花卉都有，有染成大红色、紫红色的银柳，寓意“大红大紫”，还有用染色树叶和红色冬青组合在一起制作的花篮，再配上“福”字挂件，看上去年味十足。

记者从几位商家处了解到，眼下各商家以销售年宵花为主，目前今年的花卉市场已经逐渐步入旺季，“人一天比一天多”。按照往年的规律，到了农历小年夜，还会迎来销售高峰期。

◎蝴蝶兰占据“C位”

记者在走访各摊位的过程中发现，几乎每家店都会售卖兰花，并且品种和数量也比其他花卉多。兰花中，又以蝴蝶兰和大花蕙兰为主，其中蝴蝶兰总是被摆放在最显眼的位置。

市民李女士在芳香路附近的新房刚装修好，年前，她和好友特意来到花鸟市场选购摆放在新家的年宵花。左挑右选，她看中了一盆蝴蝶兰。

李女士说，她来选购之前做了许多功课，“蝴蝶兰花期长，能开到年后，而且花朵鲜艳好看，摆放在家里很漂亮。”另外，蝴蝶兰不需要额外的打理。

商家李女士和搭档刘先生的花店里主要售卖蝴蝶兰，12日这天，来店里挑选蝴蝶兰的顾客络绎不绝。

李女士说，蝴蝶兰的姿态优美，花期有三个多月，是目前年宵花市场上的畅销花。李女士说，当天她已经卖了约30盆蝴蝶兰。

叠彩花卉基地的一位商家说，她的店里有五六六十种花卉，其中约有三分之一是年宵花。“在各种年宵花里，蝴蝶兰卖得最好。”因此，她也把蝴蝶兰摆放在店门口最显眼的位置。

这位商家介绍，不仅市民喜欢蝴蝶兰，还有不少企业、单位来叠彩花卉基地订购蝴蝶兰盆景。进入1月后，她已经接到了300多盆蝴蝶兰的企业订单。

“蝴蝶兰如此受欢迎，还有一部分原因是价格。”李女士说，“今年蝴蝶兰的价格比去年普遍低了10%~15%，去年卖300元出头的蝴蝶兰，今年只要270元左右，一盆能少几十元，所以来买的市民很多。”



↑蝴蝶兰被摆放在显眼位置。

↑年味十足的仿真花卉。

◎年宵花价格走势如何？

蝴蝶兰降价了，其他花卉价格怎么样？

记者从几个商家处了解到，今年“鸿运当头”和去年价格差不多，都是每棵20至25元；银柳今年是一把8元，去年同期价格一把10元；单株蝴蝶兰每棵25元，去年同期价格每棵在28元至30元；水仙根据大小每棵8至15元，去年同期每棵10至20元；马蹄莲每盆40元，去年同期价格为每盆50元。

几位商家说，今年大多数花卉价格都比去年同期便宜了10%左右，一部分原因是进货价格低了，还有一部分原因是商家囤货量比较多，临近年关想要快速出货，所以价格比去年同期低。

广西师范大学经济学教授贤成毅认为，年宵花之所以越来越受欢迎，与近年来侧重传统文化的宣传有关。春节对于中国人来说意味着阖家团圆，是中国人最重要的节日。近年来消费者特别看重仪式感，因此会在这一天用花木装点居室，烘托节日氛围。

不过，需要提醒消费者的是，按照商家的说法，“越接近年关，年宵花越贵”。

花鸟市场的商家李女士告诉记者，12日花卉的价格已经比1个月前涨了10%至15%，预计临近过年时还要再涨10%至15%。

趁现在购买心仪的花卉是比较划算的。”叠彩花卉基地和花鸟市场的几位商家告诉记者，年宵花的价格受市场影响很大，基本一天一个价，如果持续一段时间销售情况火爆，出现了某一种或者某几种年宵花紧俏、断货的情况，那么这些年宵花的价格很快就会随着水涨船高。

商家秦先生说，过年前一个星期是年宵花价格最贵的时候，通常情况下，一把8元的银柳可以卖到15元左右。

除了盆栽鲜花，鲜切花在临近过年时也会涨价。花鸟市场一家鲜切花花店的老板告诉记者，鲜切花的花期比较短，通常在10天左右。目前买鲜切花装点过年氛围的人还不是太多，大部分是喜欢鲜花的老客户或者买来送人的。但是过年前一周左右，就会有不少人购买鲜切花烘托过年氛围，或者用来装点送人的果篮。到时候，鲜切花的价格还会上涨。

记者刘净伶 文/摄